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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Preţul. abonamentului: 
Pe un an 100 Lej 
Pe jumătate de an 50 „ 
Pe un pătrar de an 25 „ 
Un număr 2 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 150 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi> inserţiuni 

,se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiuniior: • 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 90 Lei, până ta 200 
de cuvinte 120 Lei, de aci In sus 150 Le 

PARTEA OFICIALĂ. 
Nr. 5029 B. ex. 1925. 

Prea Onoraţi Domni Prptopresbiteri, 
Onorată Preoţime Parohială, 

Apropiindu-se din nou ziua cea mare de 1 
J cemvrie, când neamul românesc din Ardeal, 
7 inat şi Ţara Ungurească, în măreaţa adunare 
dela Alba-Iulia din a. 1918, a proclamat unirea 
de veci cu patria mamă într'un singur stat naţio
nal, se cuvine să sărbătorim cu pioasă aducere 
aminte această zi măreaţă a învierii noastre 
naţionale din robia de veacuri. 

Drept aceea dispunem, ca aniversarea zilei 
de 1 Decemvrie 1918 să se sărbeze cu demni
tate în toate comunele noastre bisericeşti. Şi 
a n u m e : 

l . I n comunele rurale, pentru ca credincioşii 
să nu fie împiedecaţi dela lucrul lor zilnic, 
comemorarea zilei de 1 Decemvrie 1918 să se 
sărbeze Duminecă, în 6 Decemvrie a. c , având 
să se celebreze „doxologia" la sfârşitul sf. litur-
gii, după <jare preoţii să ţină câte o cuvântare 
potrivită momentului istoric. 

2. In oraşele şi orăşelele unde participarea 
credincioşilor este asigurată, „doxologia" să se 
celebreze Marţi, în 1. Decemvrie a. c. 

3. In orice caz celebrarea doxogiei să se 
anunţe de cu vreme credincioşilor şi să se învite 
şi autorităţile locale. ţ 

Prea Onoraţi Domni Protopresbiteri vor griji, 
ca comemorarea acestei zile măreţe să se săr
bătorească cu toată demnitatea, potrivit însem
nătăţii sale istorice. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută 
25 Noemvrie 1925. 

Epis< opul diecezan: 
Dr. losif Tr. Badescu 

Nr. 4590. B. ex. 1925. 

Prea Onoraţi Domni Protopresbiteri, 
Onorată Preoţime parohială, 

Ministerul de Războiu, Direcţiunea Marelui Stat 
Major, cu adresa sa cu Nr. 1672'925, ne face cunoscut, 
că între 1 "Noemvrie 1925 şi 31 Ianuarie 1926 are loc 
viza livretelor, a certificatelor de dispensă Md. T>; 1 şj 
recensământul meseriaşilor, lucrătorilor specialişti şi spe
cialiştilor, — operaţiune de mare importanţă în legătură 
cu pregătirea de mobilizare a armatei. 

In anii trecuţi mulţi oameni, din neştiinţă, au'căzut 
în vina de infractori şi, ca urmare, au fost concentraţi 
din pedeapsă, făcându-li-se astfel mari prejudicii material*!, 

Este în interesul armatei şi în cel al însăşi r popu-
laţiunei, ca numărul infractorilor la viză să se reducă la 
minimum. Invităm, deci, pe Prea Onoraţii Domni Proto
presbiteri şi Onorata Pre«|ime parohială, ca să dea tot 
concursul în acest sens autorităţilor militare, : fatuind pei' 
credincioşi să se prezinte cu livretul militar la centrul 
sau sub centrul de viză în ziua fixată pentru comuna 
lor, pentru a nu cădea în vina de a fi pedepsiţi ca 
nesupuşi, la viză. ' 

Dacă cineva nu s'a prezentat sau nu se poate 
prezenta la viză odată cu comuna sa, se poate prezenta 
mai de vreme sau mai târziu la Cercul de Recrutare 
unde se găseşte în momentul vizei, cunoscând câ. acestea 
au ordine exprese a viza livretele tuturor acelora, cari 
se prezintă în acest scop între 1 Noemvrie 1925 şi 31 . 
Ianuarie 1926, indiferent dacă oamenii sunt înscrişi sau 
nu în controalele lor. ' 

Caransebeş, la 25 Noemvrie 1925. 

Episcopul diecezan: 
Dr. Iosif Tr. Badescu m. p . 

Nr. 5194. B. 1925. 

Notă oficială. 
Incunoştiinţăm On. Preoţime parohială, că în 

privinţa carnetelor de identitate pentru călătoria 
cu 5 0 % reducere pe C. F . R., a căror valâbi-



litate expiră la 31 Decemvrie a. c , să nu se 
mai adreseze Consistorului diecezan, nici să nu 
mai înainteze cereri pentru eliberarea de noui 
carnete, până când nu se vor comunica dispo
ziţiile On. Minister în această chestiune. 

Caransebeş, Ia 25 Noemvrie 1925. 
Episcopul diecezan: 

Dr. Iosîf Tr. Badescu m. p. 

GHRiSTOS IN MIJLOCUL NOSTRU 
Vorbirea I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae, rostită la 

congresul Asociaţiei clerului «Andrei Şaguna". 

Christos în mijlocul nostru! Congresele 
anuale de până acum ale preoţimii din mitro
polia noastră au fost grupate în jurul unor idei 
centrale, din împreunarea căror aţi reuşit să .al
cătuiţi un larg şi frumos program pentru misiu
nea ce îndepliniţi în mijlocul poporului. 

De data aceasta v'aţi întrunit în congres, 
iubiţii/mei, ca să prăznuiţi amintirea celui mai 
grandios dintre sinoadele ecumenice, _a celui 
ţinuf înainte de aceasta cu 16 veacuri la Niceea. 

Aţi venit să înoiţi acea mărturisire de cre
dinţă în Dumnezeirea Mântuitorului nostru Isus 
Christos, care este peatra pe care e zidită bise
rica, ca nici porţile iadului să nu o poată birui 
pe ea. Aţi venit să ne înoUzim inimile de iu
bire cătră Mântuitorul şi să cerem ajutorul Lui 
cel puternic, fiindcă ştim din cuvintele Sale şi 
din experienţa noastră, că fără de Dânsul nu 
putem face nimic, şi numai cu harul şi cu 
binecuvântarea Lui putem îndeplini misiunea 
sfântă, pe care a încredinţat-o la 325 celor 318 
părinţi, iar astăzi nouă, ca să ducem la izbândă 
idealul adus de Dânsul în lume. 

Noi suntem trimişi ai Stăpânului, ai Invă-
'ţătorulu.i, ai Mântuitorului nostru. Acesta este 
şi trebue să fie cel rnai puternic gând, cel mai 
puternic simţemânt, care să stăpânească sufletele 
noastre şi să ne înalţe conştiinţa noastră. Dom
nul este razimul nostru, şi credinţa în divini
tatea Lui ne desluşeşte rostul sfânt al chemării 
noa.stre în slujba Lui;' 

In aceasta constă adevărata conştiinţă apos-
tolească. 

Pe mine nu mă interesează-în primul rând 
ce a învăţat Christos, nici ce a întemeiat în.j, 
lume Christos, ci mă interesează răspunsul 

la întrebarea din capul unghiului, cine a fost 
Christos? Şi dacă răspunsul meu îl dau îm
preună cu apostolul: „Tu eşti Christos Fiul 
lui Dumnezeu celui viu", — atunci în acest 
răspuns am cuprins tot ceea ce poate să însem
neze pentru mine Christos, dimpreună cu harul 
şi adevărul Lui. Numai acest răspuns îmi dâ 
tărie pentru sufletul meu şi pentru îndeplinirea 
misiunii ce am în lume. 

Mărturia celor dela 325, câ Christos este 
„Dumnezeu adevărat din Dumnezeu adevărat, 
năs.cut iar nu făcut, cel ce este de o fiinţă cu 
Tatăl, prin carele toate s'au făcut" a izvorit din 
conştiinţa dogmatică a.întregii biserici, depozi
tara revelaţiunji dumnezeeşti. Desprinzându-se 
din persoana lui Christos, această credinţă în 
divinitatea Lui stă în centrul 'creştinismului şi, 
ca un ecou străbătând veacurile, a făcut să vi
breze inimile milioanelor de creştini, cari au 
primit solia ei. Această credinţă care imprimă, 
ea în primul rând, pecetea creştinismului biblic, 
pozitiv, — iar nu raţionalismul deplasat $i în
gâmfat, care tinde să desbrace persoana lui 
Christos de hlamida divinităţii — a creat acea 
grănâfoasă operă â culturii creştine din lume. 
Această credinţă stă la temelia caracterului 
adevăratului creştin şi prin focul ce-1 aprinde ea 
în sufletul slujitorilor altarului, le dă tăria de a 
birui piedecile şi greutăţile slujirii Jor . 

Văzându-Vă aşa întruniţi, am impresie, că 
Mântuitorul, care cerceta cu Duhul, pe cei dela 
325, astăzi îşi îndreaptă privirile Sale cătră noi 
şi repetă blând cuvintele: „Oile mele, glasul 
Meu ascultă". 

El e Pâstoruî cel mare al nos#u, al tutu
rora. 

El * este steaua călăuzitoare a sufletului 
nostru. 

El este razrmul în misiunea noastră. Graţie 
ajutorului Lui covârşitor, ne putem ridica mai 
presus de cele trecătoare şi găsim calea cătră 
Dumnezeu Tatăl şi cătră iubirea Lui izbăvitoare. 

Noi vedem cum se încrucişează atâtea, cu
rente în mijlocul vieţii de azi şi prind sufletele 
ademenite în vârtejul lor, precum vântul din 
această toamnă târzie risipeşte şi alungă frun
zele pe toate drumurile. Datoria" noastră, astăzi 
mai. apăsătoare decât oricând, este, ca să che
măm pe oameni la Christos, căci nici astăzi nu 



este alt nume sub soare întru care să se mân
tuiască. ' 

Congresaî nostru, cu caracterul comemorativ 
ce-1 are, este afirmarea voinţii noastre hotărâte 
de â-i sluji lui Christos, Dumnezeul şi Mântu
itorul nostru, şi făcând această slujbă, facem 
slujba cea mai mare poporului, neamului şi ţării 
noas t re / Când vom reuşi să infiltrăm în sufletul 
acestui neam duhul de vieaţă dătător al evan
gheliei, atunci vom putea privi fericiţi în laţa 
viitorului. 

Dumnezeu să vă binecuvânteze aceste gân
duri şi aceste îndrumări în decursul lucrărilor 
pe cari le veţi îndeplini în acest congres. Dum
nezeu să vă stea într'ajutor, ca să le puteţi a-
duce la înfăptuire în vieaţa noastră, a poporului 
şi a ţării noastre întregi. Christos în mijloul 
nostru, acum şi pururea şi în vecii vecilor, Amin. 

Arliip«storol intre oile salf cuvântătoare. 
Sfinţirea bisericilor din But ir. şi Berecuţa. 

(Continuare) 
i 

. Berecuţa. 
In ziua de 26 Octomvrie a. c , sărbătoarea S. M. 

M. Dimitrie, la oarele 8 a. m. Arhiereul şi suita s'a 
pleacă peste Opatiţa şi Mănăstirea la Berecuţa. 

Atât la Opatiţa cât ,şi în Mănăstirea străzile, pe 
unde trecea Arhiereul, erau împodobite cu verdeaţă şi 
cu drapele, iar din ferestrile şi pe porţile caselor atârnau 
cilimuri şi covoare de toată frumseţea. 

La marginea comunei Mănăstirea aşteaptă deja 
banderiul Berecuţcnilor şi astfel Arhipăstorul, în mijlocul 
unui impozant convoiu, îşi face intrarea în această gin
gaşă comună micuţă. 

La intrarea în comună, • se ridică un arc de triumf 
de toată frumseţea, sub care primarul Iovan Crişan şi 
notarul Francisc Petri bineventeză pe P. S. Sa în nu
mele comunei politice. 

Intre ovaţiile nesfârşite ale credincioşilor şi între 
sunetele, clopotelor, Arhiereul soseşte la biserică, care 
«ste zidită în mijlocul comunei. Preoţii îmbrăcaţi în 
odăjdii conduce pe P. S. Sa în biserică şi îl îmbracă 
cu toate odăjdiile arhiereşti. 

Eşim apoi afară-cu litia şi încunjurăm de 3 ori 
biserica, săvârşind Arhiereul cele prescrise. — După 
această întrăm în biserică, unde se face sfinţirea pre-
stolului, în care Arhiereul aşează sf. moaşte. 

Săvârşindu-se şi sfinţirea interiorului bisericii, se 
începe sf. Iiturgie, la care eoniiturgisesc protopresbiterii : 
A. Ghidiu, Aug. Ghilezan, I. Gheţia, presbiterii: R. G. 
Ancuşa, 1. Mărgineanţu (Birda), Teodor Popoviciu 

(Şemlacul-mare), Tr. Bogdan (Omor), Tib. Mârgineahţu, 
(Opatiţa), P. Bizerea (Deta) şi Zah. George al locului,, 
precum şi diaconii: M. lenea, Cor. Roşea şi T. Cioban. 

în decursul, sf. liturgii Prea Sfinţitul hirotoneşte întni 
preot pe diaconul Teod. Cioban, numit adratnM parofet 
în fruntaşa comună Sân-Mihaiu din Iugoslavia. — La 
sfârşitul sf. liturgii, Arhiereul, încunjurat de toţi _ preoţii 
şi diaconii, iese afară din,altar şi ţine o cuvântare de 
toajă frumseţea, pe care credincioşii — aşa zicând — 
o sorb din gura Arhiereului. 

P. S. Sa le aduce aminte de vizitaţiunea canonică, 
din anul 1923, când la crucea de sub dudul dinaintea 
bisericii s'a săvârşit sfinţirea apei. — Spune apoi, că, 
astăzi simte o bucurie nespusă, căci Berecuţenii au 
ascultat glasul Arhipăstorului lor, că s'au pus pe muncă, 
iar astăzi îşi au biserica lor proprie, realizând astfel vi
sul părinţilor lor, cari au pornit despărţirea ierarhică de 
Sârbi. — Le aduce apoi recunoştinţa Sa arhipăstorească şi 
aduce mulţumiri înaltului Guvern şi Prefecturei judeţului 
Timiş pentru ajutorul dat, precum şi primpretoriilùi V. 
Boleanţiu şi tuturor celor ce s'au ostenit întru zidirea 
acestui lăcaş dumnezeesc. în fine, îndeamnă poporul 

"credincios, să ţină şi pe mai departe şi cu tărie la cre
dinţa părinţilor lor şi la păstrarea datinilor stămoşeşti 
şi le împărăşeşte binecuvântarea Sa arhierească, pentru ca 
darul Domnului pururea să-i întărească întru toate , ceje 
ce sunt spre mărirea lui Dumnezeu şi spre înaintarea* 
şi fericirea neamului nostru. 

Delà biserică, Arhiereul a fost condus cu litia până 
la. locuinţa primarului. Aici P. S. Sa a primit pe P. Cuy. 
Sa Arhimandritul Nicolic, stareţul mânăstirei sârbeşti „S. 
Geor.e" şi pe Arhimandritul — stareţ al mânăstirei 
sârbeşti din Bezdin, cari au ţinut să-şi exprime oma
giile lor ş i să-1 salute pe P. S. Sa în numeje bisericii 
ort. sârbeşti. _ — 

La orele 2 p. m. a avut loc banchetul în şcoală 
nou — zidită, care deasemenea face fală comunei. Ş^au, 
rostit mai multe toasturi. P. S. Sa a închinat pentru M. 
Sa Regele şi pentru guvern, * 

După masă s'a întis o horă de adevărată bucurie, -
sufletească, cum comuna Berecuţa nu a mai văzut. 

Cu cele mai bune impresii, la orelé ôVa, Arhipăs
torul şi suita Sa a părăsit comuna între urajele nesfâr
şite ale credincioşilor, îndreptându-se din nou spre Deta, 
unde avea să petreacă noaptea. 

In drum spre Deta, Arhiereul cercetează mănăstirea 
sârbească „St. George". Aici P. S. Sa este primit cu 
multă afabilitate şi bucurie din partea P. C. Sale Arhi
mandritului — stareţ. - , 

• La orele 7 seara sosim la Deta. 
Mâne-zi înainte de masă, P. S. Sa face mai multe 

vizite la şefii autorităţilor şi la unii credincioşi de-al 
bisericii noastre din Deta. 

La ore'e 3 p. m., ne îndreptăm cu toţii spre gară. 
Cu multă fàrere de rău ne despărţim de dl. deputat ,P. 
Rămneanfj şi primpretorele V. Boleanţiu, aceşti doi zeloşi 
sprijinitori ai tuturor chestiunilor noastre bisericeşti, cari 
au ţinut să însoţească pe P. S. Sa şi până la gară. Aici 
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Arhiereul şi suita Sa a luat trenul spre Gătaia — Buziaş 
şi la ore 11 noapte a sosit la reşedinţa sa. 

* * 

Atât dela Butin cât şi dela Berecuţa, am plecat cu 
cele mai frumoase.impresii, căci citiam pe feţele credin
cioşilor nespusa lor bucurie şi fericire, că li-a succes 
să-şi zidească mult doritul lăcaş de închinare, cu al 
cărui dor li-au murit moşii şi părinţii. 

Nu mai puţină era şi fericirea' Arhipăstorului, ca
rele a avut din nou prilejul să se convingă, că credinţa 
neclătită cătră sf. noastră biserică strămoşească a prins 
rădăcini adânci în agrul inimilor credincioşilor noştri din 
Berecuţa şi Butin *şi nici porţile iadului nu o vor birui. 

Coresp. 

împărăţia lui Dumnezeu. 
De: Preotul Romulus Novacoviciu. 

(Continuare). 

Luca singur fie-a păstrat acest tablou, cate 
-— prin minunatul său dar d e a picta, pe care-1 
putem admira mai pretutindeni în evangelia lui 
—- ne zugrăveşte de minune, printr'o splendidă 
antiteză, tipul adevărului fariseu, conştient de 
incontestabila lui superioritate morală. 

„Doi oameni s'au suit în biserica să se roage, 
unul fariseu şi altul vameş", începe evangelistul 
Luca (18, 10). 

Fariseul mândru trece prin mulţime cu fruntea 
ridicată; păşeşte rar şi aşezat, cu un aer de gra
vitate majestatica; întreaga lui atitudine^măreaţă 
par'câ ar pretinde răspuns la întrebarea: Ce-mi 
mai lipseşte, ca să fiu desăvârşit? Drum larg îi deschi
de gloata* despreţuită şi necunoscătoare în ale legii, 
ca stăpânul zilei să treacă neîmpiedecat la locul 
lui de cinste, loc .înălţat în vederea tuturora. 
Cu faţa radioasă îşi ocupă locul de frunte căr
turarul fariseu şi începe a se ruga lut Dumnezeu, 
cântându-şi ca un neruşinat un imn de laudă, 
în care vădit emoţionat îşi recunoaşte superiori
tatea faţă de toţi oamenii şi chiar faţă de acest 
vameş, spre care-şi% întinde 'mâna, nefiiind el 
„ca ceialalţi oameni, răpitori, nedrepţi, prea curvaria. 

Ba, ce-i mai mult, el .posteşte de două ori 
în săptămână, încoronându-şi nobleţea sufletească 
prin darea de zeciulă, din toate câte câştigă. 
Rugăciunea s'a terminat, fariseul îşi mai ridică 
odată ochii spre cer şi mulţumeşte lui Dumne
zeu, că 1-a învrednicit a atinge culmea desă
vârşirii. 

Şi ,are toată dreptatea — după îngusta lui 
concepţie despre vieaţa morală,—căci este un pro
fund cunoscător al legii; un conştiincios împli
nitor al ei; un om cu frumoasă poziţie, chiar 
membru ai sinedriului; respectat de o lume 
întreagă pentru evlavia lui dovedită la fiecare 
ocazie. El este perfect în lege, deci a/es a fi 
între cei dintâi în împărăţia lui Dumnezeu. 

Dar iată şi un păcătos: un om cu conştiinţa 
încărcată de păcate, despreţuit de. toată lumea, 
un pierdut pentru societate şi poate chiar şi 
pentru Dumnezeu. 

Exercitându-şi ocupaţiunea de vameş, a alu
necat dela calea lui Dumnezeu; mereu s'a afundat 

,în păcate; a îngrămădit el multe avuţii, dar 
fericirea încă n'a gustat-o, ci dimpotrivă sufletu-i. 
mereu 'se nelinişteşte, că pe lângă osânda lumii 
neiertătoare îşi va atrage şi blăstâmul lui Dum
nezeu. 

Aceasta-i stare sufletească a păcătosului, când 
cu ochii rătăcitori ca un vinovat — declarat ca 
atare de însuşi glasul conştiinţei lui necruţătoare 
— se furişează timid — ferindu-se de ochii 
lumei — în casa Domnului, aciuindu-se lângă uşă, 
căci. el nu este demn de a se amesteca în ceata 
oamenilor de cinste, fiind el cel din urmă păcă
tos, deci cel mai vrednic' de dispreţ. Inima i-se 
strânge de durere, vede acum bine zădărnicia 
întregii lui vieţi. Nu îndrăzneşte nici măcar ochii 
să şi-i ridice lâ cer, ci îşi bate pieptul său zicând: 
Dumnezeule, milostiv fii mie păcătosului. (Lu

ca, 18 13). ' 
Evanghelia este scurtă la vorbă — şi aici 

zace misterul farmecului ei neîntrecut —, dar 
aşa trebuie să ne întregim noi acest tablou 
minunat prin puterea gândului nostru, ca să-I 
înţelegem cât mai bine. 

Şi vameşul, recunoscându-şi greutatea alu
necării, se simte nemângăiat, singur şi neajuto
rat. Copilăria Iui nevinovată îi trece pe dinaintea 
sufletului; atunci era şi el fericit, căci întră cu 
voie bună în casa lui Dumnezeu, flindu-i cuge
tul împăcat. Şi acum cât de adânc a căzut el! 
Internul i-se zgudue, o furtună de sentimente i-se 
dezlănţuieşte în suflet, descărcându-se în ploaia 
lacrimilor curate şi binefăcătoare, care-i brăzdează 
faţa. Şi sufletul i-se linişteşte, inima i-se domo
leşte, iar glasul tainic al îngerului păzitor, al 
consfinţii îi şopteşte, că Domnul 1-a iertat, că 
nici el nu este pierdut pentru împărăţia lui Dum-



nezeu, deoarece Domnul nu judecă ca lumea, 
nu caută la faţă, nici ia dar. 

Şi precum o straşnică furtună de vară duce 
năvalnic toate murdăriile de pe faţa pământului 
şi-1 binecuvântează cu darul belşugului, aseme
nea şi această ploaie â lacrămilor sincere cură-
ţeşte inima păcătosului, fecundându-i sufletul cu 
sămânţa divină a renaşterii la vieaţa neprihănită 
a. belşugului sufetesc, care-1 va învrednici de împă
răţia lui Dumnezeu. Căci glăsueşte evanghelia: „zic 
vouă, s'a pogorît aceasta mai îndreptat Ia casa sa, decât 
aceta, că tot cel ce se înalţă pe sine, se va smeri; 
iar cel ce se smereşte pe sine, se va înălţa" (Luca, 
18, 14), adecă ortîul mândru alintându-se în 
•credinţa, că a atins apogeul perfecţiei, stă lo
bului, hu mai progresează în vieaţa morală,. cu 
timpul dă înapoi, se smereşte, pe când păcăto
sul, care-şi recunoaşte păcătoşenia fiinţii lui, se 
smereşte şi primind graţia divină incepe o vieaţă 
frumoasă, morală, urcându-se treptat spre cul
mile desăvârşirii. 

Dar acest tip de fariseu, zugrăvit de sf. 
evangelist Luca, trăieşte, din nenorocire, şi'n 
zilele noastre sub masca creştinului cucernic. 
Ei sunt cei mai înverşunaţi duşmani ai împără
ţiei lui Dumnezeu, trăind în mărginită lor con
cepţie de vieaţă, care nu poate prinde măreţia 
idealului evanghelic. 

. Oamenii dé bine, luptătorii pentru subli
mele idealuri ale omenimii din toate timpurile 
şi locurile, au purtat cu vrednicie lupta dârză 
cu aceşti duşmani declaraţi ai progresului, sin
cerităţii şi adevărului. Nu este fără de folos a 
asculta glasul câtorva mari spirite ale neamului 
omenesc, pentru a ne încredinţa pe deplin di 
înalta datorie, care ni-se impune, de a lupta cu 
aceeaşi vrednicie şi noi cu aceşti duşmani ne-' 
împăcaţi, cari — neavând bărbăţia de a lupta 
deschis — duc războiu tainic dar neîntrerupt 
cu fii luminei. 

(Urmează.) 

O s ă r b a r e jub i lará . 
Un rar eveniment bisericesc s'a sărbat Durff inecă, 

în 22 Noemvrie a. c , în comuna Sacul. 
Împlinind parohul Aurel Spătan din această co

mună, în 21 Noemvrie, 40 ani de păstorire sufletească, 
comuna bisericească — în colaborare cu cea politică — 
a aranjat în onoarea Cucerniciei Sale o frumoasă sărbare 

jubilară, la care, pe lângă credincioşii din loc, au par
ticipat: protopresbiterul tractual Dr. George - Popovict, 
deputatul Dr. C. Cornean, primpretorul plăşli Dr. Anto-
niu Balaci, dir. de banca Isidor Tătariu, preoţii din co
munele vecine însoţiţi de credincioşi de ai lor, precum 
şi prieteni şi cunoscuţi de-ai sărbătoritului. '' 

Sărbătorirea s'a început cu rugăciunea de mulţu
mită, <fe a avut loc după celebrarea sf. liturg i. A servit 
P. On. D. protopresbiter tractual, asistat.de preotul ju-
bilant şi de preoţii: E. Lăpăduş din Căvăran, capelanul 
prof. Dimitrie Soceneanţu, D. Lupea din Jena şi S. 
Adam din Tincova. 

Terminându-se rugăciunea de mulţumită, proto
presbiterul tractual cu o cuvântare caracterizată de pu
te rea-i oratorică a arătat poporenilor activitatea prestata 
de parohul lor într'un frumos şir de 40 ani. A arătat, 
cum prin conducerea pricepută şi plină de râvnă cătra 
casa Domnului credincioşii, ascultând glasul păstorului 
lor, se simţesc azi mândri şi fericiţi, că în întreg tractul 
Lugojului ei au acum ,cea mai frumoasă şi cea mai 
împodobită biserică. Frumosul şi modernul edificiu al 
şcoalei confesionale din loc e o dovadă eclatantă — 
zice P. On. D. protopresbiter — despre iubirea, ce a 
ştiut parohul din loc, în colaborare armonică cu învăţă
torul său di. V. Tărianu, să insufle în parohenii săi 
faţă de aşezămintele noastre culturale în timpuri grele 
şi de crudă suferinţă, atunci, când pe lângă toate sfor
ţările materiale, statul maghiar prin organele sale ad
ministrative, prin şicane şi mizerii căuta să ne nimicească 
şcoala naţională. Rezultatul păstorirei rodnice şi cu tact 
a sărbătoritului este şi bunăstarea morală şi materială 
de azi a acestei parohii. Căci dacă mai înainte cu 4G> 
ani cearta dintre preot şi învăţător a desbinat poporul 
din această comună, azi cu bucurie se constată 
concordie şi încredere şi numai în chipul acesta se poate 
explica, că harnicii, ţărani de aici şi-au mărit prin o 
sârguinţă de furnică ogoarele şi locul de păşune cu a-
proape 1500 jugere pământ şi au devenit singuri staV. 
pâni peste întreg^ hotarul comunei. De încheiere, văzând 
şiroaiele de lacrimi, curgând ca o expresie de mulţumită, 
laudă pe păstoriţi pentru recunoştinţa manifestată într'uEt 
mod aşa de solemn faţă de păstorul lor. 

După serviciui divin oaspeţii şi parohienii au trecut 
cu toţii în şcoala împodobită cu flori, unde jubilaijţul 
a fost sărbătorit, prin vorbiri. Intâiu a luat cuvântul şi. 
1-a felicitat dl. Dr. C. Cornean, deputatul locului. A 
vorbit apoi învăţătorul V. Tăiianu, care în numele co^ 
muuei parohiale, al şcoalelor din loc şi al „Cercului în-, 
văţătorilor din despărţământul Sacul", mulţumindu-i 
pentru activitatea desfăşurată şi ajutorul acordat şi ci
tind în traducere un raport secret — scos acum la 
lumină din arhivele preturei — făcut în anul 1895 de 
primpretorele ungur de pe vremuri, în care se atrage a-
tenţia factorilor conducători dela judeţ asupra unor 
naţionalişti înfocaţi, în fruntea cărora era şi parohul A. 
Spătan. — ca elemente periculoase pentru statul ma
ghiar, între aplauzele mulţimei, urându-i tot binele, îl 
roagă să îi sprijinească cu aceeaşi căldură românească. 
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şi pe mai departe. II roagă apoi, ca să primească din 
partea „Băncii Poporale" din Caransebeş, a comunei 
bisericeşti şi politice din Sacul modestul cadou de 5000 Lei 
pentru înfiinţarea unui fond bisericesc cu scop caritativ, 
pentru ai păstra neuitată amintirea. 

Şirul voroirilor îl încheie primarul din Sacul, dl. 
NiCoIae Oprea, care în numele primăriei şi al consiliului 
comunal, mulţumindu-i pentru preţiosul concurs a:ordat 
în decursul frumosului şir de ani la desvoltarea comunei, 
îi oferă diploma de membru de onoare al comunei. 

Păr. Aurel Spătan, prin munca sa pastorală plină 
de zel creşt inesc şi încălzită de văpaia unui puternic 
sentiment naţional, a ştiut să-şi asigure un loc de frunte 
între slujitorii altarului Domnului. Aprecierea din partea 
forurilor sale superioare nu a lipsit, căci deja în anul 
1910 a fost distins cu brâu roşu, iar în anii trecuţi a 
fost decorat cu „Coroana României" în grad de ofiţer 
şi cu „Răsplata 'muncii pentru biserică cl.'L". Insă iu
birea şi recunoştinţa păstoriţilor săi, care s'a manifestat 
în mod atât de sincer la sărbătorirea de acum, este cea 
Hiaî frumoasă dovadă, că luptă bună a luptat. 

Ii urăm şi noi încă mulţi ani cu bine în viea 
Domnului! 

Rap. 

S T I R I . 

A p e l 
către prietenii şi foştii elevi ai profesorului 

A N T O N I U S E Q U E N 5. 
Profesorul Antoniu Sequens a fost distins cu 

„Răsplata muncii" cl. I. „Şcoala Bănăţeană" ţine, ca să-şi 
aducă şi ea prinosul ei de recunoştinţă faţă de dascălul 
care a muncit 37 ani la c a t e t ă şi care îşi are partea 
s a de merit la frumosul nume, pe care şi-l-a câştigat 
Bănatul prin corurile sale. Dedicăm un număr în între
gime compositorului A. Sequens. Abonaţii noştri vor păstră 
ca o plăcută suvenire portretul lui, reprodus în corpul 
revistei. Cum însă, în afară de abonaţii noştri, în şirul 
preoţimei se găsesc mulţi foşti elevTai săi, am hotărât 
ca să tipărim un număr de exemplare şi pentru cei 
neabonaţi (10 Lei exemplarul). 

Apelăm deci către foşti săi elevi, prietenii şi ad
miratorii dânsului, ca să-şi procure acest „Omagiu lui 
Antbniu Sequens" şi să-1 răspândească printre cunoscuţii 
lor. Având în vedere, că pentru a* nu îngreuna 
editarea revistei, tipărim numai atâtea exemplare câte 
ni-se cer, trimiţând tot odată şi suma de 10 Lei la Ad* 
ministraţia Şcoalei fiânăţene. Venitul curat ce va rezulta 
din vânzarea acestor exemplare îl destinăm „Fondului 
Antoniu Sequens". Suntem convinşi, că, gestul frumos 
al d-lui Sequens, care a contribuit la acest fond, destinat 
pentru ajutorarea elevilor cu aptitudini muzicale, cu 
suma de 10.000 Lei, va fi înţeles şi luat ca exemplu 
* îălţător. 

Comande (îndeosebi pentru cei dela oraş) se pri
mesc şi la Librăria Diecezană şi la Cartea Bănatului. 

Red. şi Adm. „Şcoalei Bănăţene". 

Sf. S i n o d . In conformitate cu noua lege de orga
nizare unitară a bisericii ortodoxe, sesiunea ordinar* w 
Sf. Sinod se va deschide la 15 Decemvrie. 

Cercul didactic Caransebeş va aranja şi în 
iarna aceasta, ca şi în anii trecuţi, o serie de conferinţe» 
Prima conferinţă se va ţinea Duminecă, în 29 Noemvrie 
a. c , la ora 11 a. m. în sala Cinematografului „Luna* 
din loc. Va vorbi dl. Dr. Al. Borza, prof. la universitatea 
din Cluj, despre „Vieaţa pădurii". Conferinţa va fi în
soţită de proiecţiuni. Intrarea benevolă. 

Definitivat în învăţământul secundar. D-lui 
profesor Ion Gh. Costinescu (Lucian Costin) i-s'a conferit 
prin decret regal titlul de profesor titular definitiv, în în
văţământul secundar al băieţilor din oraşul Caransebeş 
pentru specialitatea: Geografia. 

O faptă nobilă. Credinciosul nostru Pavel Moisă, 
măsar în Capăt, fiind înzestrat dela bunul Dumnezeu 
cu un dar deosebit, a lucrat cu isteţime pe seama nou 
ziditei biserici de acolo iconostasul şi celalalt mobiliar 
din biserică, pentru suma modestă de 32500 Lei, cu 
care sumă abia a acoperit preţul materialului folosit. 

Pe acest credincios al nostru, vrednic de toată 
lauda, care a stors admiraţia tuturora, Dumnezeu să-1 
răsplătească pentru fapta sa nobilă. 

P O Ş T A R E D A C Ţ I E I 1 
Ortodoxului din Vărădia. Am citit şi noi „con

statările" lui „Basilicos" din „Ţărănimea" şi văicărelile 
lui N. B. din „Sionul Românesc". Cu toate acestea tre
buie să- eonstatta,=«£ă?«ţMiute .păfi- .pfotepj^^fci^^yiia 
şi cea a preoţilor noştri a fost corectă, şi demnă. 

N. B. şi „Basilicos", dacă-i mai slujeşte memoria, 
să-şi aducă numai aminte de ultima viz'taţiune canoni.ă. 
în Valea Carasului a P. S. S. Episcopului Dr. V. Frenţiu, 
când preoţii noştri, făra excepţiune, şi-au ţinut de dato-
rinţâ să salute pe Arhipăstorul fraţilor lor de un sânge. 
Preoţii şi învăţătorii noştri, în fruntea corurilor noastre 
ortodoxe, pretutindenea au ieşit întru întimpinarea P. S. 
Sale. Şi în unele comune, unde numărul uniaţilor era 
disparent, ai noştri au scos steagurile (praporii) din bise
rica ortodoxă şi în' stiharele -acestei biserici au îmbrăcat 
pe copiii cei ce purtau sfeşnicile şi răpizile întru întim
pinarea Arhiereului. 

Ba, dacă îmi aduc bine aminte, la Gherlişte preo
tul uniat era îmbrăcat în odăjdiile împrumutate dela 
biserica „schismatică" şi aşa a primit pe Episcopul său. 

Aşa făceam noi pe vremuri, căci noi ştiam să n e 
facem „datoria dictată de. regúlele bunei cuviinţe". 

Nu însă aşa fraţii uniaţi, cari în toamna anului 
trecut au ţinut să demonstreze cu absenţa lor dela fe
stivităţile pimirii P. S. Sale Episcopului nostru diecezan 
Iosif, câ..d P. S. Sa a făcut vizitaţiunea canonică în 
Valea Carasului. Unde au fost atunci uniaţii — fraţii 
de un sânge — din Greovaţ şi Oraviţa? De ce n'au 
sunat clopotele dela biserica uniată din Oraviţa, căci-
cele djla biserica rom.-cat. sunau duios întru întimpi
narea Arhiereului ortodox. Unde a fost preotul uniat din 
Greovat şi protopopul uniat din Oraviţa, cari au ţinut 
să strălucească cu absenţa lor? Oare protopopul S.. 
Poşiaru atunci a trebuit să-şi facă plimbarea, în văzul 
convoiului ce însoţiâ pe P. S. Sa, pentru ca demon
strarea Sfinţiei Sale să fie cu atât mai bătătoare la ochi ? 
Preoţii şi credincioşii celoralalte confesiuni au ştiut să-şi 1 

facă „datorinţă dictată de regúlele bunei cuvinte" şi s'au 



prezentat şi la recepţii, numai fraţii de un sânge şi preoţii 
lor nu şi-au adus aminte, că au această datorie, pe care 
însă ei o pretind dela noi. 

Acestea sunt motivele, pentru cari ne vedem îndem
naţi să aprobăm ţinuta protopopului V. Musta şi a preo
ţilor noştri, cu ocaziunea vizitaţiunii canonice a P. S. 
S. Episcopului Al. Nicolescu. Ţinuta preoţilor noştri a 
fost demnă, căci au replătit fraţilor, uniaţi împrumutul 
cu aceeaşi monedă. 

Preoţii noştri ştiu să-şi facă „datoria dictată de 
regúlele bunei cuviinţe" faţa de toţi Arhiereii, cari vin 
„întru numele Domnului". De aceea preoţii noştri au 
ţinut să întimpine şi pe P. S. S. Administratorul apostolic, 
rom.-cat., pe care însă 1-a întimpinat şi protopopul uniat 
din Oraviţa. Protopopul uniat din Oraviţa nu 1-a întim
pinat însă din. „datoria dictata de de regúlele bunei cu
vinte", ci mai mult a voit să demonstreze cu aceasta, 
că uniaţii Sunt mai aproape de romano-catolicii unguri 
^i germani, cu c a r i — l a n e v o i e — f a c şi cauză comună, 
considerându-se „minoritate confesională". 

Da! aşa este. Fraţii uniaţii sunt mâi aproape de 
străinii minoritari, decât de fraţii lor de un sânge orto
docşi. In acest spirit sunt crescuţi. Aşa au învăţat dela 
Episcopii lor, cari în catedrala încoronării dela Alba-Iulia 
n'au intrat, pentru că îi opresc dispoziţiile canonice, dar 
sunt gata să intre în cutare „biserică schismatică", dacă 
interesele lor proselitistice reclamă aceasta. 

Pe „Basilicos" şi pe A''. 5 . nu-i doare neparticipa-y 
rea preoţilor ortodocşi ia solemnităţile primirei Episcopi 
lui uniat. Ci îi doare altceva:. Prin a b ţ i n e r e i 
ortodocşilor dela aceste festivităţi, P. S. Sa Episcopul 
AI. Nicolescu a avut ocaziune să se convingă din n o u ' 
despre adevărul crud, că uniaţii abia există în Bănat 

Nr. 390/exec. 1925, 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul executor al Judecătoriei de ocol din 

Caransebeş, în sensul §-lui 102 art. de lege LX. din 1881: 
şi în serisul §-lui 19 art. de lege XLI din 1908 pria 
aceasta publică, că în urma decisului Judecătoriei de-ocol 
din Caransebeş de sub Nr. 3343/1924, efeptuindu-se ex&-
cuţiuriea la 14 Octomvrie 1925 în favorul urmăritorului 
Ludovic Breit şi fiul reprez. prin advocatul Dr. Ernest 
H^lle contra urmăritului pentru suma de 44309 Lei—bani 
capital şi acces, mişcătoarele cuprinse şi supracuprinse, 
cari s'au preţuit în 65650 Lei — bani şi anuirie: Diferite 
mobile de casă, prăvălie etc. se vor vinde prin licitaţie1" 
publică. Deci în urma decisului Nr. 3343/7 — 1924 
G. a Judecătoriei de ocol Caransebeş pentru încasarea 
pretensiunei de 44309 Lei — bani dapital, qu 6 % interese 
din 20 August 1924 şi spesele de v 9898 Lei 20 bani 
staverite până în prezent, se fixează terminul de licitaţie p# 
ziua de 23-lea Noemvrie 1925 la orele 3 p. ntu 
în comuna Mărul la locuinţa execvatului şi toţi aceia, cafŞ 
au voie de a cumpăra, sunt invitaţi cu 'aceea observai^ 
că mişcătoarele de sus, în sensul art. de lege LX dift 
1881: §-ul 107, 108, se vor vinde celor cari dau mâi 
mult, pe lângă solvirea în bani gata şi în caz necth 
sar şi^ sub preţul de strigare. 

întru cât mişcătoarele licitande s'âu cuprins şi supr*-
cuprins din partea altor creditori şi aceştia şi-au câştigat 
dreptul de acoperire asupra licitaţiei, în sensul §-lui 120 
a legei LX din 1881: se va efepţui şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 12-lea Nov. 1925. 
Mihail Guran 
executor jud. reg. 
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A V I Z ! 
Avem onoare a aduce la cunoştiinţa On. Public, că am deschis lir 

C a r a n s e b e ş , strada L u g o j u l u i Nr. 23 ,»sub firma 
INSTALAŢIILE FER O-M ETA LU R GIC E „VULCAN" 

I 

C. ZISDA & COMP". 
O t u r n ă t o r i e p e n t r u 

fosforbronz, manganbronz 
e l e e t r o b r o n z s p e c i a 1, 
aramă roşie, lagăr pentru 
osii Cşţalzealager) de prima 
calitate, ş u r u b u r i (§mck-

m\ittei),vot\ spirale (tSchnecken-
răder), teascuri pentru ceară 
(^Ş/fackspresea), cutii (<§ăchsen) 

şi altele. 
Primim spre executare orice lucrări de 
Lucrările se efeptuesc în termin de 48 

ca. p i e ţ u i i 

aramă şi metal special ca 
Apoi o t u r n ă t o r i e de 

r s i d e 
c 1 o p o t e 
pentru biserici şi parti
culari, de orice mărime 
şi din orice metal, pentru 
sunetul armonic al cărora 
luăm deplină g a r a n ţ ă. 

t u r n ă t o r i e în baza unui desemn, ori model, 
ore, solid, pe iângâ garanta cea mai mare şi 

f o a r t e e f t i n e . 
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Imbrăcaţi-Vă 
numai la croitoria 

B n g a r i u & Schi l l 
Caransebeş, Strada L o g o j u l u i 

A t e i i er m o d e r n 
pentru confecţionarea 

hainelor bărbăteşti. Confec
ţionează reverenzi pentru domnii 

preoţi şi tot felul de haine civile 
după>cel mai nou fason. 

Serviciu p r o m t şi real. 
Comándele din afară se execută în 

timpul cel mai scurt. 
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Se aduce la cunoşti inţa tutu

ror, că STATUTUL ORGANIC 

este epuizat, deci nici o co

manda nu se poate efectua. 

Tip. şi Librăria Diecezană 
Caransebeş. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 
• 
• 

i 




